



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI



Agencia pentru Dezvoltare Regională  
Sud-Est



Instrumente Structurale  
2007-2013

## Finanțări europene pentru Planurile Integrate de Dezvoltare Urbană propuse de orașele și municipiile din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est

Orașele și municipiile din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est considerate centre urbane vor beneficia de Fonduri europene pentru finanțarea proiectelor incluse în Planurile Integrate de Dezvoltare Urbană.

Finanțarea acestora se va realiza prin Programul Operațional Regional 2007-2013, Axa Prioritară 1: „Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor poli urbani de creștere”, Domeniul Major de Intervenție 1.1: „Planuri Integrate de Dezvoltare Urbană”, subdomeniul Centre Urbane.

Obiectivul acestui domeniu major de intervenție îl reprezintă creșterea calității vieții și crearea de noi locuri de muncă în orașe și municipii, prin reabilitarea infrastructurii urbane și îmbunătățirea serviciilor urbane, inclusiv a serviciilor sociale, precum și prin dezvoltarea structurilor de sprijinire a afacerilor și a antreprenoriatului.

Prin finanțarea Planurilor Integrate de Dezvoltare Urbană se va realiza o creștere a rolului economic și social al orașelor, prin aplicarea unei abordări policentrice de dezvoltare a teritoriului național, pentru o dezvoltare mai echilibrată a regiunilor, în concordanță cu obiectivele Strategiei Naționale pentru Dezvoltare Regională și Cadrului Național Strategic de Referință, precum și cu Orientările Strategice Comunitare pentru actuala perioadă de programare 2007-2013.

Proiectele sunt localizate într-o zonă de acțiune urbană, implementarea acestora desfășurându-se în conformitate cu un program de dezvoltare multianuală, stabilit pentru perioada 2010-2015. Ordinea în care vor fi realizate proiectele este dată de prioritățile de dezvoltare ale

orașului/municipiului, dar și de corelarea proiectelor cu alte intervenții realizate în zonă, urmărindu-se realizarea unei sinergii între diferitele surse de finanțare.

Proiectele incluse în cadrul Planurilor Integrate de Dezvoltare Urbană sunt grupate în următoarele categorii:

- reabilitarea infrastructurii urbane și îmbunătățirea serviciilor urbane, inclusiv transportul urban: infrastructura publică urbană, transport și mobilitatea populației, patrimoniu cultural mondial (UNESCO), național și local, din mediul urban;
- dezvoltarea durabilă a mediului de afaceri;
- reabilitarea infrastructurii sociale.

Alocarea financiară la nivel național este de cca. 1/3 din totalul fondurilor europene alocate pentru POR 2007-2013. Astfel, Axa Prioritară 1: „Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor poli urbani de creștere” are o alocare la nivel național de 1.391,171 milioane euro, din care 1.117,806 milioane euro din Fondul European pentru Dezvoltare Regională (FEDR) și 273,365 milioane euro co-finanțare națională.

Finanțarea Planurilor Integrate de Dezvoltare Urbană pentru centrele urbane s-a făcut printr-o procedură de depunere a acestora în cadrul unei licitații deschise cu termen limită de depunere.

Alocarea financiară disponibilă la nivel național pentru prima cerere deschisă, lansată în noiembrie 2008 și închisă în luna martie 2009, a fost de 503,60 milioane de euro, pentru Regiunea de Dezvoltare Sud-Est alocarea financiară orientativă fiind de 54,19 milioane de euro.

La nivelul acestei regiuni de dezvoltare au fost depuse 11 Planuri Integrate de Dezvoltare Urbană, cuprinzând un număr total de 38 de proiecte, valoarea solicitată din

program depășind suma disponibilă la nivel regional.

Proiectele propuse vizează reabilitarea/modernizarea de spații publice urbane (străzi urbane, pasaje rutiere, scuaruri, trotuare, parcuri, iluminat public), modernizarea transportului de călători, crearea și modernizarea spațiilor verzi (grădini publice, parcuri), reabilitarea de clădiri în scopul utilizării acestora în domeniul social, sau cu destinație de centre culturale. De asemenea, sunt propuse pentru finanțare proiecte care vizează instalarea de sisteme de supraveghere în zonele considerate a fi de mare risc din punct de vedere al siguranței cetățenilor (școli, piețe, zone aglomerate) pentru creșterea siguranței cetățenilor și prevenirea criminalității.

Nivelul contribuției bugetelor locale la cheltuielile eligibile din cadrul bugetului unui proiect este de cel puțin 2%, restul fiind finanțat prin programul REGIO.

La nivelul fiecărui Plan Integrat de Dezvoltare Urbană, suma proiectelor care vor fi finanțate prin REGIO este în legătură directă cu populația din zona de acțiune urbană a orașului/municipiului. Astfel, municipiile capitale de județ Buzău, Focșani și Tulcea vor implementa proiecte în valoare de cca. 1/2 din suma totală disponibilă pentru acest gen de intervenție la nivel regional, în timp ce cealaltă jumătate va finanța proiectele propuse în cadrul Planurilor Integrate de Dezvoltare Urbană a municipiilor Medgidia, Tecuci, Râmnicu-Sărat și orașelor Adjud, Măcin, Hârșova și Panciu.

**Luminița MIHAILOV**

Director General

Agencia pentru Dezvoltare Regională Sud-Est



PROGRAMUL OPERAȚIONAL REGIONAL  
SUD-EST

*Inițiativă locală. Dezvoltare regională.*

[www.inforegio.ro](http://www.inforegio.ro)